

# 保供保畅促循环,发挥支撑托底作用 省属企业经济运行回稳向好

本报杭州8月23日讯(记者方臻子 通讯员 练劲婧 许婉倪)记者23日从省国资委获悉,当前省属企业经济运行增长势头良好,回稳向好态势持续巩固。1至7月,省属企业营业收入、利润总额同比分别增长1.2%、5.7%,净资产收益率同比提高0.4个百分点。

当下,省属企业抓住了国内经济社会全面恢复常态化运行的契机。省国资委相关负责人表示:“前7个月,各省属企业努力克服不利影响,强化市场研判、努力拓市扩销、大力改革创新、深入挖潜增效,持续巩固回稳向好态势。”

省属企业勇挑“主力军”大梁,主要行业修复加快。其中,工业企业展现韧劲,1至7月,省属工业企业利润同比增长23.0%,电力、医药、线缆等工业企业利润增长带动效应明显。交通运输业企稳回升明显,其中航空运输业货邮吞吐量63.7万吨、航空旅客吞吐量4210.8万人次,同比分别增长10.7%、106.4%,营收同比增长67.7%。随着暑期的到来,旅游业进入旺季,酒店入住率、客房和餐饮收入基本回升至疫情前水平。

作为经济大局的“压舱石”,加快有

效投资是稳经济的重要一招。浙能乐清电厂三期,两台百万千瓦机组提前完成投产目标;杭州机场东区,国际货站正式投运;杭温铁路二期,全线22座桥梁全部贯通……一大批“千项万亿”重点工程传来好消息。1至7月,省属企业完成固定资产投资495.6亿元,“千项万亿”工程51个项目完成投资421亿元,年度投资计划完成率60.3%。

保供保畅促循环,省属企业正为我省经济企稳发挥重要支撑作用。1至7月,浙能集团承担资源涨价成本52.5亿元;高速公路进出口车流量同比增长

25.6%,通行费累计减免19.97亿元。

以推动“一号开放工程”为契机,省属企业大力推进外贸业务高质量发展,二季度较一季度环比增长26.0%。其中,进口同比增长7.5%,出口同比增长2.9%。

省国资委相关负责人介绍,也应清醒地看到,当前正处于经济恢复和产业升级关键期,结构性、周期性问题交织,省属企业生产经营还面临一些困难问题,需要全力以赴奋战三季度、冲刺四季度,推动国有经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 亚运物资大批量进境拉开序幕

本报杭州8月23日讯(记者 拜赫赫 通讯员 罗箬)杭州亚运会开幕倒计时一个月之际,23日,杭州海关所属杭州萧山机场海关为首批空运进境的“ATA单证册”进境亚运物资办理了通关手续。这批物资从瑞士日内瓦运抵,主要为转播商设备,共计163项商品,将用于杭州亚运会赛事转播。这是截至目前,杭州亚运会单次进境商品项数最多的一批亚运物资。它的运抵,标志着亚运物资拉开了大批量进境的序幕。

“ATA单证册”是国际通用的海关通关文件,是世界海关组织专门为暂时进出境货物创设的,被称为“货物通关护照”,适用范围涵盖80多个国家(地区)。它具有适用货物范围广泛、申办手续简便、无报关资格限制、一次申请一年有效等优点,因此,能为暂时进出境货物在全球范围内流动提供最大限度的通关便利,颇受企业欢迎,能够有力促进国际经贸、科技、文化、体育的交流和发展。

“得知这批亚运物资进境计划后,

我们与亚组委、贸促会等相关部门紧密配合,提前预审物资信息,开通‘亚运专用窗口’,专人对接指导,第一时间保障该批设备以‘ATA单证册’形式实现快速通关。”杭州萧山机场海关副关刘风波介绍。

杭州萧山机场是杭州亚组委指定的亚运会官方物资进出境空运口岸。为全面落实亚运会保障工作,杭州海关按照有关规定,组建覆盖物流、通关、查验各环节的保障团队,开通“亚运专

窗”,7×24小时全天候运行,综合运用提前申报、税款统一担保、“ATA单证册”等方式,为亚运物资通关提供全流程、一站式保障服务。

据统计,从7月20日验放首批进境亚运物资到首批亚运马术物资入境,再到如今的首批ATA单证册物资,1个月来,杭州海关已为来自中国香港、泰国、韩国、阿曼等代表团的14批次、260项进境亚运物资顺畅办理通关手续,物资包括帆船帆板、皮划艇、转播设备等。

## 歌咏迎亚运



8月23日晚,桐庐县万人歌咏迎亚运暨2023年“最美结庐者”年度人物发布晚会举行。舞台上,一个个精彩节目轮番登台,激发了人们对亚运的热切期盼和参与亚运、服务亚运的澎湃热情。

## “我眼中的‘浙’二十年” 老干部文艺汇演举行

本报杭州8月23日讯(记者 李灿 通讯员 杨兆桥)23日下午,“我眼中的‘浙’二十年”浙江省老干部文艺汇演在杭州举行,老同志代表、老干部工作者代表等800余人到场观看。

演出分为《潮起浙江话蝶变》《逐光前行耀华章》《皓首丹心向未来》三大篇章,参演老干部占演员总数量的三分之二以上。演员以诗朗诵、情景剧、音乐说唱等形式,重现下姜村几代人接续奋斗、舟山“美之声”老干部合唱团开展志愿服务、浙江组建老年教育联盟等生动

画面,抒发广大老同志对“八八战略”实施20年来精彩蝶变的喜悦和体悟,展现浙江儿女勇立潮头奋楫向前的豪迈气概。部分副省级老领导还带来《绿水青山》演唱和《一张蓝图绘到底》诗朗诵等节目,真切诠释浙江老干部对总书记的深厚感情。

据了解,本场汇演在前期节目征集环节,采取了省市联动形式。经过多轮筛选,最终确定节目方案,呈现一台政治性、时代性、特色性、观赏性相结合的视听盛宴。

## “最美浙江人·最美残健同行引领者”名单发布

本报杭州8月23日讯(记者 沈吟)为深入开展新时代“最美浙江人”学习宣传活动,全面展示我省残疾人自强风采和社会各界对残疾人的关心关爱,打造残疾人与全社会一道在共同富裕道路上携手同行的特殊风景线,由省委宣传部、省残联联合开展的首届“最美浙江人·最美残健同行引领者”评选活动,于23日晚揭晓最终结果。

经层层推选、专家评审、公示等环节,本次活动评选出残疾人楼陈泉、陈良杰,助残人杨宝林、韩燕芬,残疾人家

庭胡温中家庭、蒙春凰家庭,残疾人工作者徐兰英、范丽青,助残组织杭州市无障碍环境促进会、湖州市吴兴区彩虹绳公益服务中心等10个“最美浙江人·最美残健同行引领者”。另有残疾人郑云海、刘美岚,助残人黄燕青、雷明春,残疾人家庭张波家庭、许军梅家庭,残疾人工作者陈加荣、林芷而,助残组织宁波市鄞州区柠檬阳光家园、东阳市向日葵社会工作服务中心等10个对象获“最美浙江人·最美残健同行引领者”提名奖。

## 科技特派员徐焱以艺术设计助力乡村发展 参与乡村设计,就像做一件新中式服装

本报记者 姜晓蓉

藏青白色相间的落肩条纹T恤,亮橙色的裤子,和印象中的科技特派员不太一样——第一眼见到徐焱,便觉得这位科技特派员有点潮。可不是嘛,徐焱是中国美术学院设计艺术学院的副教授,48岁的他从事服装设计教学27年,妥妥的时尚达人。

搞艺术、做设计,也能成为科技特派员?徐焱用6年的实际行动告诉大家,可以。

2017年,浙江省科技特派员人选首次从农业技术拓展到艺术设计、市场营销、电子商务等领域,徐焱就是其中之一。就这样,一名设计师走进了偏远的农村:2017年至2019年,他被派驻云和县安溪乡,2021年至今被派驻淳安县屏门乡,谱写了一首别样的特派员之歌。

徐焱担心了一路的墙绘。他小心摸了摸墙上的色彩,搓了搓手指,“还好,色彩挺牢固的。”

和徐焱一起参与科技特派员工作的,还有学校动画与游戏学院周伟、工业设计学院傅吉清两位老师。这幅墙绘,是他们一起动了脑筋的。在学校课堂上,徐焱经常要跟学生解释什么是时尚,什么是设计。在徐焱看来,设计就是找到差异化的东西,找到基因是什么。对一个村庄来说,本土的基因就是时尚的源泉。

在一次调研中,村里老人说,金陵村有个宝,一到春天,红色的山茶花就开得漫山遍野,其他地方很少能见到。听到这话,徐焱来了灵感:红色的山茶花不就是小山村独特的美丽基因吗?

徐焱和团队成员决定,小山村提升第一步,就是先给村里添个标志性打卡点。虽然山高路远,这个高山村近两年倒也吸引了一些游客,春天来看山茶花,夏天来避暑。新添的墙绘立即成了游客合影的背景。“上墙的山茶花能这么洋气。”村民们没想到。

### 雪梨的木盒子

一步步走来,徐焱无论是和村民交流,还是做各种设计,都更得心应手。

时间回到6年前。徐焱第一次以科技特派员身份到云和县安溪乡,那会的他有些紧张:“设计师到农村,能做什么?”

与时任安溪乡副乡长蔡志林的一次交谈,解了他心中的疑惑。“安溪乡的需求已不仅是脱贫,而是通过艺术发展乡村旅游经济,带动更多农民致富。”徐焱说,这是浙江不少村子面对的新难题。

那次交谈后,徐焱和团队成员花了十多天时间走访安溪乡。“要实现村庄的整体发展,就要将当地不同的特色资源串联起来,形成系统的IP产品思路。”这是徐焱团队调研后的心得。

雪梨是当地有名的农产品,木产品加工是当地特色,徐焱想把两个强项结合。他尝试用木头做梨的包装盒,尺寸调整了很多次,还特地在木盒上设计了小孔,保护雪梨的同时还能透气。“用上新的包装,我们的雪梨提升了好几个档次,销路比以前精准。”雪梨农户王善宗告诉记者。

徐焱还围绕雪梨设计开发了系列产品,以系统性视觉包装为核心带动销售,由此申报建设安溪梨乡特色小镇。如今,安溪雪梨成了安溪乡的一张“名片”。

徐焱和团队是我省第一批艺术类的科技特派员,在安溪乡3年,他们交出了一份不错的答卷:设计夜景景观、游步道方案,参与助力村农旅融合项目一期方案规划,助力安溪完成了4A级景区建设申报……

### 民宿里种黄精

说起徐焱,村里不少人的印象是:健谈爽朗,经常能蹦出新奇的创意。这也

让徐焱在科技特派员的工作中如鱼得水。“每次徐老师来村里,除了对接需求,都会去村子里跑一跑,听听村民们的想法。”在蔡志林的印象中,徐焱总是笑呵呵的,很热心,村民们也愿意找他帮忙。

一次,和村里民宿主交流时,对方提出请徐焱帮忙做民宿设计改造,徐焱爽快地答应了。他把屋前院后的空地都利用起来,种上当地的特色中药材黄精,美观的同时还能售卖,一举两得。“徐老师方方面面都帮我们想到了。最近,我们民宿评上了四星三钻,不少客人给我们点赞呢。”东岱村“东岱乡约”民宿主胡金兰说。

徐焱把艺术家式自由自在的性格和思路融入科技特派员工作中,小村子的想象力也越来越丰富。就像徐焱所在的中国美术学院近年来所倡导的,艺术和乡村建设融合,擦出火花。最近,徐焱和团队正在给金陵村打造“智慧金陵”APP,让高山村插上互联网的翅膀。在村子专属APP上,游客可以查询日出日落、云海预测等信息,还可以购买村里的土特产品。“我们村两年前才通上网,现在就更方便了。”村支书项家龙感慨。

从云和安溪到淳安屏门,科技特派员这段特别的经历,让徐焱感慨良多,“我们参与乡村设计,就像做一件新中式服装,要把本土味做足、做精、做高,才能让美丽乡村更有魅力。”用艺术点亮村庄,赋能乡村振兴,科技特派员的路还很长。

## 我省召开涉外营商环境交流座谈会

本报杭州8月23日讯(记者 拜赫赫 通讯员 许虔)23日下午,省贸促会联合省发展改革委共同举办“涉外营商环境交流座谈会”。会上征求了涉外企业关于《浙江省优化营商环境条例(草案)》的意见建议。

近年来,我省在营商环境方面陆续出台《浙江省民营企业促进条例》《促进中小微企业发展条例》等专项性法规。此次征求意见的条例草案,旨在为我省营商环境提供一部综合性、统领性法规。“我阅读条例草案,发现涵盖的内容

很广,许多条款都是在帮助解决企业从前遇到的困难,能明显看到政府对于提升企业信心的诚意。”香港戴德梁行浙江区域总经理汤耀光说。

座谈会上,各境外驻浙商务机构与外资企业、涉外企业代表就各自在浙经营、投资遇到的问题展开交流与讨论,并提出建议。省贸促会主要负责人表示,将会同各部门,认真汇总、梳理会上企业提出的问题、诉求,尽快解决能解决的,并对需要研究的问题尽快拿出方案,一一做好后续跟踪服务。

## 科技特派员工作有了“浙江标准”

本报讯(记者 何冬健 通讯员 杨一之)近日,由省科技厅牵头组织实施,省标准化研究院、省科技信息研究院,省农业科学院、浙江农林大学、阿里云计算有限公司等单位共同编制的《科技特派员服务和管理规范》(DB33/T 1316—2023)正式发布,并将于8月28日起实施。

此次发布的标准总体包含范围、规范性引用文件、术语和定义、组织和人员要求、服务模式、服务要求和管理要求等7个章节。在系统梳理、总结提炼我省科技特派员20年经验做法基础上,重点围绕科技特派员“1333”工作体系,提出了创新性内容,包括提出构建“个人、团队和法人科技特派员”3支队伍,完善“1人+1村”“1团+1业”“1家+1县”等服务模式;提出依托数字化服务平台优化服务流程;提炼细化11

项服务内容;突出科技特派员全过程管理要求和分类动态绩效评估。

截至目前,我省累计派遣科技特派员3.9万人次,投入财政经费15.36亿元,助力农民增收63.5亿元、企业增效45.1亿元,在服务脱贫攻坚、乡村振兴和共同富裕中取得了较好成效,成为浙江高质量发展建设共同富裕示范区的一张“金名片”。

省科技厅农村处负责人表示,《科技特派员服务和管理规范》的制定和实施,将有利于进一步规范和引导科技特派员服务和管理,更好地为全国输出科技特派员工作“浙江标准”,为“把最合适的人派到最需要的地方,把最即时的服务提供给最需要的地方,用最系统的科技资源支撑产业发展和用最科学的方法评价服务最好的人”提供重要的规范标准。